

# 应用型本科高校思政课教师专业能力培养路径探析

王晓华, 田倩, 施力云

海口经济学院, 海南 海口 570100

DOI: 10.61369/SDME.2025090030

**摘要 :** 在高等教育改革与应用型人才培养要求不断提升的背景下, 思政课作为培养学生社会主义核心价值观的重要载体, 本文聚焦于应用型本科高校中思政课教师专业能力培养的现实困境及发展路径问题。本文对当前应用型本科高校思政课教师的专业能力现状、存在的问题进行分析, 探讨了构建适应新时代要求的培养模式。研究认为, 应从教师理念更新、课程体系创新、实践基地建设、评价反馈机制完善及持续专业发展等方面入手, 构建多维度、系统化的培养路径, 为高校思政课教师队伍的高质量发展提供理论支持和实践指导。

**关键词 :** 应用型本科高校; 高校思政课; 教师专业能力; 培养路径; 高等教育改革

## Analysis on the Cultivation Path of Professional Competence of Ideological and Political Course Teachers in Application-Oriented Universities

Wang Xiaohua, Tian Qian, Shi Liyun

Haikou University of Economics, Haikou, Hainan 570100

**Abstract :** Against the backdrop of the continuous advancement of higher education reform and the increasing requirements for applied talent cultivation, ideological and political courses serve as a crucial carrier for cultivating students' socialist core values. This paper focuses on the practical dilemmas and development paths in cultivating the professional competence of ideological and political course teachers in application-oriented universities. It analyzes the current status and existing problems of these teachers' professional competence, and explores the construction of a cultivation model that meets the requirements of the new era. The study suggests that a multi-dimensional and systematic cultivation path should be established from aspects such as updating teachers' concepts, innovating curriculum systems, building practical bases, improving evaluation and feedback mechanisms, and promoting continuous professional development. This aims to provide theoretical support and practical guidance for the high-quality development of the teaching team of ideological and political courses in universities.

**Keywords :** application-oriented universities; university ideological and political courses; teachers' professional competence; cultivation path; higher education reform

## 一、应用型本科高校思政课教师专业能力的现状分析

在新时代高等教育改革和应用型人才培养理念的推动下, 应用型本科高校正面临转型升级的重大挑战, 思政课作为培养学生社会主义核心价值观的重要载体, 其教师队伍的专业能力直接关系到课程教学效果和思想政治教育质量。当前, 应用型本科高校思政课教师在专业能力方面呈现出以下特点:

### (一) 理论基础较为扎实

多数思政课教师经过系统的马克思主义基本理论与政治理论学习, 在政治立场和思想方法上具有较高的理论水平<sup>[1]</sup>。教师普遍具备较强的政治敏感性和政策把握能力, 能够较好地传递党的理论和政策精神。同时, 教师对新时代中国特色社会主义思想的内涵、精神实质及其与当代社会现实之间的联系理解还不够深入, 导致在理论创新和课程内容更新方面存在滞后现象。

### (二) 教学方法较为传统

尽管部分高校已开始探索案例教学、讨论互动、项目导向等教学模式, 但整体上讲授式教学依然占据主导地位。教师在课堂教学设计和组织实施过程中, 更多依赖于传统讲解与板书, 缺乏利用现代教育技术手段构建多元互动平台的意识与能力。这种传统教学模式不仅难以激发学生的主动参与, 还在一定程度上限制了教师对教学内容和方法的创新性探索<sup>[2]</sup>。

### (三) 实践教学能力不足

应用型本科高校强调实践能力和职业素养的培养, 但思政课教师在组织实践教学、校企合作及社会调研等方面的经验普遍不足。多数教师缺乏与社会实际对接的实践机会, 导致理论与实践结合不够紧密<sup>[3]</sup>。此外, 在培养学生解决实际问题和创新能力方面, 教师自身的实践能力欠缺, 制约了教学模式的改革和教学内容的更新。

课题项目《应用型本科高校思政课教师专业能力培养路径探析》, 项目编号: Hjyj2024090, 项目名称: 海口经济学院2024年度校级教育教学改革研究项目; 项目成员: 王晓华、田倩、施力云、黄方舟、白雪峰

## 二、应用型本科高校思政课教师专业能力存在的问题

基于对部分高校问卷调查和访谈的结果显示，当前应用型本科高校思政课教师在专业能力提升过程中面临如下主要问题：

### （一）培养机制不完善

现行的教师培训模式主要以短期集中培训为主，培训周期短、内容零散，未能形成系统性、连续性的教师发展体系。培训内容多停留在理论学习和政策解读层面，缺乏针对教师实际需求的定制化培训，难以满足教师在实践教学、教学创新及信息化应用等方面的综合能力提升要求。同时，教师缺乏长期的职业发展规划和校内外联合培训支持，致使专业能力提升步伐缓慢<sup>[4]</sup>。

### （二）评价反馈体系欠缺

高校在教师考核和评价过程中，普遍采用课堂听课、学生评教等单一评价方式，忽视了对教师科研成果、校企合作、社会服务等方面的综合考量。评价体系缺乏动态反馈和多维度数据支持，使得教师在不断改进和提升教学水平的过程中，难以获得有效的激励和指导。此外，现有评价体系未能形成闭环管理，教师在接受评价后缺乏后续支持和针对性改进措施，导致评价结果与实际专业能力提升之间存在脱节现象。

### （三）信息化建设与应用难题突出

随着数字化教学环境的构建，部分高校虽已引进先进的信息化教学平台，但在实际应用过程中，教师对平台功能的熟悉度和操作能力普遍较低<sup>[5]</sup>。同时，信息技术培训形式单一、更新不及，加之教师个人对新技术接受度较低，导致信息化教学手段未能在课堂上得到有效运用，进而影响教学效果和学生学习体验。

## 三、应用型本科高校思政课教师专业能力培养路径

### （一）理念更新与教师认知重塑

一是全面强化政治理论学习与实践融合；教师作为思想政治教育的中坚力量，首先需要不断强化自身政治理论学习<sup>[6]</sup>。高校应通过建立“政治理论研修制度”，定期组织专题辅导和研讨会，深入研读习近平新时代中国特色社会主义思想和党的最新理论成果。与此同时，注重将理论与现实相结合，组织教师参观红色教育基地、参加社会实践，使其在实践中体验理论的生动内涵，从而更好地传递给学生。二是构建教师终身学习体系；建立覆盖校内外、线上线下相结合的教师终身学习平台，推动教师在日常教学、科研和社会服务中实现知识更新。平台不仅提供最新政策、理论和案例，还应设置互动讨论区和专家问答环节，促进教师之间的知识共享与经验交流。同时，通过“学伴制”和“导师制”，资深教师与青年教师结成学习共同体，实现传帮带，帮助新教师快速融入教学团队<sup>[7]</sup>。三是引入混合式学习模式，将在线教育资源（如MOOC、微课）与线下研讨有机结合，打造个性化、动态化的教师培训体系，既打破时间、地域限制，又强化实践应用和即时反馈。

### （二）模块化培训体系构建

一是设计分层次、模块化的培训课程；针对应用型本科高校

思政课教师专业能力的多维要求，应构建涵盖理论提升、教学设计、实践应用与信息化应用等模块的培训体系。其中，理论提升模块包括政治理论、思想政治教育方法、最新时政热点解析等内容，确保教师始终站在理论前沿<sup>[8]</sup>；教学设计模块则着重于教学目标设定、课程结构构建、课堂组织与互动设计，推广案例教学、讨论研学等创新教学模式；实践应用模块着眼于如何将理论知识转化为实践教学能力，组织教师赴企业、社区和政府部门进行调研和实践，形成可复制的教学案例；信息化应用模块主要是培训教师利用新媒体工具、在线平台、虚拟仿真技术等进行信息化教学，并提高对大数据、云计算等现代技术的理解和应用能力。二是建立校内外联合培训机制；高校应与教育部门、研究机构、行业协会和知名高校建立联合培训机制，共享优质教学资源，定期开展专题研讨和学术交流。同时，邀请国内外知名专家、学者和一线实践者进行专题讲座，使教师在理论与实践双重层面上得到提升。联合培训机制不仅有助于拓宽教师视野，也为高校搭建起跨学科、跨界合作的平台<sup>[9]</sup>。三是引入“翻转课堂”理念，由教师自主选修、团队协作完成培训任务，再通过专家点评与同行反馈形成闭环评价，促进培训内容和方式的不断更新与优化。

### （三）信息化建设与智能化教学应用

一是构建智慧教学平台；充分利用大数据、云计算与人工智能技术，建立适应思政课特点的智慧教学平台。平台集课程资源库、在线互动区、教学案例库、课堂实时反馈和数据分析于一体，为教师提供资源共享和智能辅助决策支持。通过数据监控和学习行为分析，平台能实时反馈学生学习情况，协助教师调整教学策略和方法，实现个性化教学与精准施教。二是推动在线课程与虚拟仿真实践；在传统教学模式基础上，整合在线直播、MOOC、虚拟实验室等新型教学手段，为教师提供多元化的信息化教学工具和平台支持<sup>[10]</sup>。利用虚拟仿真技术模拟现实社会案例和政治事件，使抽象理论变得直观、生动，从而增强学生的学习体验和兴趣。与此同时，教师应积极参与网络教学平台的课程开发和内容更新，不断提升自身的信息化应用能力。三是借助人工智能算法，对教学过程中产生的大量数据进行深度挖掘，开发智能教学助手，实现教学内容自动推荐和个性化学习路径规划，推动“智慧课堂”向更高层次迈进。

### （四）跨学科协同与产学研融合

一是构建跨学科教学共同体；应用型本科高校应打破传统单一学科的局限，推动跨学科协同教学。通过建立跨学科教学团队，将思想政治教育与经济、管理、技术、文化等多领域知识相融合，形成具有鲜明时代特色的课程体系。教师在参与跨学科项目过程中，不仅能扩展知识视野，更能在实践中掌握多维思维和创新方法，提升综合能力。二是推动校企、校地合作平台建设；以产学研融合为抓手，高校可与政府、企事业单位、社会组织共同搭建实践教学平台，为教师提供实践调研、社会服务和项目合作的机会。

### （五）评价反馈与激励机制完善

一是构建多元化、动态化评价体系；为确保教师专业能力培养的有效性，高校应构建基于定量与定性相结合的多元化评价体

系。评价内容不仅涵盖课堂教学效果,还包括科研成果、社会服务、校企合作和信息化应用等方面。利用学生评教、同行互评、专家点评和自我反思等多种方式,形成闭环管理,并通过数据分析持续跟踪教师成长状况。二是建立激励与支持机制;在教师评价的基础上,高校可设立专项奖励和激励基金,对在教学创新、校企合作和信息化应用等方面取得突出成绩的教师予以表彰和奖励。同时,建立职业发展支持机制,如教学科研项目申报、继续教育机会、国内外学术交流资助等,为教师专业成长提供全方位保障。对年轻教师和新进教师,可实施导师结对制、岗位轮换制等,帮助其快速融入教学改革和实践教学体系。三是引入“动态成长档案”制度,记录教师个人教学改革历程、培训成果和实践案例,通过大数据平台进行动态评估与个性化反馈,构建“教师成长轨迹图”,为学校制定个性化发展规划提供科学依据。

#### (六) 保障机制与持续改进

一是加强政策支持与资金保障;高校及教育主管部门应高度重视思政课教师专业能力提升工作,加大政策支持和资金投入,制定专项扶持计划,确保教师培训、信息化建设和跨学科合作等各项工作有充足资源保障。通过政策引导和资源倾斜,形成从资金、技术到制度的一体化支持体系,为教师专业发展提供长效保

障。二是建立常态化培训与交流机制;为了保持教师专业能力培养的持续性,高校应建立常态化的培训与交流机制,定期开展教学研讨、经验交流和案例分享会,形成持续学习和不断进步的良好氛围。同时,借助校内外专家资源,开展专题讲座和学术沙龙,及时更新教学理念和教学方法,不断推动教学改革的深入发展。三是动态反馈与改进机制;培养路径的实施过程中,应建立动态监控和反馈机制。

### 四、结束语

应用型本科高校思政课教师专业能力的提升不仅关乎教师个人的发展,更直接影响到高校思想政治教育的整体质量。通过建立终身学习平台、打造智慧教学平台、组建跨界创新实验室以及引入动态成长档案等一系列创新机制,既能激发教师主动学习和持续改进的内生动力,又能推动高校教学模式和人才培养模式的根本转变。未来,高校应根据实际需求,进一步优化和完善这一培养体系,形成一套符合新时代应用型人才培养要求的高效教师发展模式,为推动思想政治教育改革和高校高质量发展提供坚实的师资支撑。

### 参考文献

- [1] 朱晓宏,李婉婷.一体化视域下思政课教师的专业能力构成[J].思想政治课教学,2024,(04):4-8.
- [2] 张强,张益忠.如何利用信息技术提升思政课兼职教师的专业能力[J].科学咨询,2024,(04):152-155.
- [3] 牛丹丹.河南高校思政课教师专业能力发展现状与对策研究[J].才智,2023,(22):137-140.
- [4] 赵书玲,肖定华.高校专业课程思政建设中存在的问题及建议[J].新课程研究,2022,(12):1-3.
- [5] 刘芳.思政课教师专业能力提升理据与路向[J].中学政治教学参考,2021,(39):102-103.
- [6] 罗继红.立德树人铸师魂提质增效强师能——大武口区中小学思政课教师专业能力提升培训策略研究[J].宁夏教育,2021,(10):21-22.
- [7] 甘艳.新时代高校思政课教师队伍建设的历程、经验与启示[J].湖北社会科学,2021,(08):151-156.
- [8] 邵先钊,王伟,李志洲,等.三观教育在工业催化课程思政建设中的探讨与实践[J].化工管理,2021,(16):13-16.
- [9] 罗丹,苏阳.大中小学思政课一体化建设视域下教师专业素养提升探析[J].现代教学,2020,(12):11-13.
- [10] 陈鹤松.新时代高校思政课青年教师专业化发展的四维路径[J].广西教育,2020,(23):86-87.